



**Кызылорда́** (до 17 июня 1997 года **Кызыл-Орда**, **Кзыл-Орда**, **Перовск**, **Ак-Мечеть**, каз. *Қызылорда* (*инф.*)) — город в Казахстане, административный центр Кызылординской области.

Население — 270 тыс. жителей (2015) , с примыкающим посёлками и селами проживает 380 тыс. жителей (2015)

Город основан в 1820 году под названием Ак-Мечеть — как крепость Кокандского ханства. Расположен по обоим берегам Сырдарьи, в 830 км к юго-западу от Астаны. Железнодорожная станция, аэропорт. Администрации города подчинены посёлки Тасбогет, Белколь и Кызылжарма.

В 1925—1927 годах— столица КАССР в составе РСФСР.





Город протянулся более чем на 10 км вдоль Сырдарьи (урез воды около 123 м над уровнем моря, ширина реки 150—200 м, глубина 2—5 м) и расположен на субгоризонтальной аккумулятивной равнине с абсолютными отметками 125—135 м; по берегам реки высота обрывов достигает 5—7 м. Вся территория занята долиной реки Сырдарьи; река несудоходная, с большим количеством рукавов и проток (как естественных, так и искусственных, многие из которых зарегулированы и активно используются для орошения полей) и примыкающими к ней песчаными участками и такырами. Река богата рыбой. Русло реки неустойчивое, часто перемещается, образуя новые протоки и озера-старицы, наполняющиеся водой весной и высыхающие в конце лета. Паводок длительный — с сентября по март.

Климат резко континентальный, с малым количеством осадков (особенно летом), большим количеством солнечных дней; лето длительное и жаркое, зима довольно-таки морозная и с сильными ветрами (снежный покров невысокий, во многие зимы при частых оттепелях — неустойчивый).





С 1867 года уездный город **Перовск** Сырдарьинской области, центр уезда. Были открыты начальные школы, начали работать кирпичный завод, ветряные мельницы, мастерские, лавки.

После сдачи в эксплуатацию железной дороги Оренбург — Ташкент в 1905 году, в городе построены здание вокзала и депо.

30 октября 1917 года в Перовске была установлена власть Советов.

В 1925 году город переименован в Кзыл-Орда, из Оренбурга сюда была перенесена столица Казахской автономной республики в составе РСФСР, в 1927 году перенесённая в Алма-Ату.

В 1930—1940-е годы численность населения региона и города значительно возросла за счёт переселенцев из других частей СССР: политические ссыльные, депортированные поляки из Западной Украины и Белоруссии, немцы, корейцы из Приморья, народы Крыма и Северного Кавказа, эвакуанты из захваченных Германией регионов.

В 1960-70-е вместе с целлюлозно-картонным, механическим, рисовым заводами и обувной фабрикой возникли такие жилые массивы, как поселки Гагарина, Титова. В эти же годы создан трест «Главриссовхозстрой». В 1980-90-х на нынешних проспекте Абая, улицах А. Токмагамбетова, Желтоксан появились красивые здания и жилые дома.



